Página | 2 

Apostila - Gestão de Operações I



Profa. Patrícia Abreu

Operações I

Funções, responsabilidades e objetivos da Administração da Produção

A administração da produção utiliza recursos físicos e materiais da empresa: máquinas, equipamentos, instalações, matérias-primas, prédios ou edifícios e a tecnologia indispensável para que todos esses ativos tangíveis possam ser integrados em uma atividade conjunta e coordenada.

Conceito de Administração da Produção e Operações

“A administração da Produção e Operações – APO é a área da administração que utiliza recursos físicos e materiais da empresa que realizam o processo produtivo por meio de competências essenciais”

É a AP que executa a produção ou as operações da empresa. É pela AP que a empresa extrai as matérias-primas, transforma-as para produzir o produto acabado ou presta serviços especializados ao mercado.

Papéis da função produção

- apoio para a estratégia empresarial;

- implementadora da estratégia empresarial;

- impulsionadora da estratégia empresarial.

Responsabilidades da Administração da Produção

A AP está focada no máximo aproveitamento dos recursos físicos e materiais da empresa no sentido de buscar um sistema de produção eficiente e eficaz. Em geral, a AP se estrutura de acordo com o sistema de produção adotado e com a tecnologia empregada, no sentido de aproveitar a proximidade dos recursos naturais e dos mercados consumidores.  Assim, muitas indústrias possuem fábricas espalhadas por várias regiões para economizar transporte de matérias-primas ou para aproveitar a proximidade de empregados, por exemplo. Muitas empresas terciárias possuem lojas, filiais ou agências bancárias, por exemplo, para maior contato com clientes e usuários. Geralmente, por esses motivos, a AP tem uma estrutura descentralizada para aproveitar a proximidade de parceiros, do mercado ou para obter vantagens estratégicas.
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= Relacionada com os meios.

= Relacionada com métodos e
procedimentos.

= Busca a melhor aplicagdo dos recursos.

= Busca a execugdo correta da tarefa.
= Exemplos de eficiéncia:

= Resolver problemas.

= Fazer corretamente as coisas.

= Jogar futebol com arte.

EFICACIA

= Relacionada com os fins.

= Relacionada com resultados a alcancar.

= Busca o melhor alcance dos objetivos.

= Busca a tarefa mais importante para o resultado.

Exemplos de eficacia:
= Atingir as metas.
= Conquistar resultados.

= Marcar gols e ganhar a partida.




A estrutura organizacional descentralizada é aquela em que os órgãos componentes estão espalhados territorialmente.

Componentes mais importantes da AP:

Desenvolvimentos do produto

Cuida do planejamento e desenvolvimento do produto, suas especificações, características da embalagem, sua melhor adequação ao uso do consumidor, etc.

Engenharia industrial

Área da AP que cuida das seguintes atividades: arranjo físico e layout, processo produtivo, tempos e movimentos (estudos de eficiência do trabalho), etc. Nas empresas do ramo terciário essas atividades são fornecidas pelo órgão de Organização e Métodos (O&M). 

Planejamento e Controle da Produção

É a área da AP que cuida de planejar e controlar a produção de acordo com a demanda e levando em conta a capacidade produtiva da empresa.

Produção Propriamente dita

Também conhecida como manufatura, á a área da AP que cuida das operações de produção e, portanto, da transformação de matérias primas em produtos acabados.

Quando se trata de empresas do ramo primário, é a área que cuida da extração ou prospecção da matéria-prima. Quando se trata de empresas do ramo terciário, é a área que cuida da produção dos serviços e operações que a empresa presta ao mercado.

Administração de Materiais

Área da AP que cuida da busca, aprovisionamento e abastecimento dos materiais e matérias-primas necessários à produção de bens ou serviços da empresa. Nesta área, estão incluídos compras, suprimentos e logística (serão estudados com mais detalhe em Gestão de Operações II)

Controle de Qualidade

É a área da AP que cuida da inspeção dos produtos e serviços executados, bem como dos processos produtivos para verificar se estão de acordo com as especificações da Engenharia de Produto.

Manutenção

Área da AP que cuida da preservação dos recursos físicos e materiais da empresa, isto é, dos prédios, máquinas, instalações, etc. Muitas vezes, cabe à manutenção a ampliação e os estudos de modificações dos recursos físicos e materiais.
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Inter-relacionamento com demais órgãos da empresa
Para poder funcionar da melhor maneira possível e alcançar seus objetivos de eficiência e eficácia, a AP mantém um dinâmico inter-relacionamento com os demais órgãos da empresa, a saber:

Pesquisa e desenvolvimento: A AP recebe da área de P&D o projeto do produto com suas especificações, componentes e materiais, bem como proporciona retroação quanto ao projeto no sentido de melhora-lo cada vez mais

Marketing: A AP se relaciona com a área mercadológica da empresa de diversas maneiras. Em primeiro lugar, a produção geralmente é realizada para atender à previsão de vendas que a área mercadológica estabelece. Assim, o maior cliente interno da AP é a área mercadológica da empresa. Em segundo lugar, enquanto a AP produz, a área mercadológica comercializa. 

Na maior parte das empresas, existe um profundo conflito entre a AP e a área de Marketing quando ambas não estão bem inter-relacionadas: em geral, a área mercadológica culpa a área de produção quando vende e não consegue entregar os produtos ainda não acabados, e a área de produção acusa a área mercadológica quando produz e a produção fica armazenada no depósito de produtos acabados.

Finanças: a AP se relaciona com a área financeira da empresa para poder estabelecer os critérios de compras (financiamento de compras) e do suprimento de matérias-primas (financiamento da estocagem dos materiais), bem como valores, custos e investimentos.

Recursos Humanos: a AP se relaciona com a área de recursos humanos da empresa para obter recrutamento e seleção de pessoas, treinamento de pessoal, condições de higiene e segurança do trabalho, pagamento de salários e concessões de benefícios, bem como todo o apoio e suporte na gestão de pessoas.

Obs.: estão elencadas as áreas de maior inter-relação. Mas, na verdade, todas as áreas da empresa devem estar voltadas para alcançar os objetivos empresariais (econômico e bem-estar social). 

Objetivos da Administração da Produção

A AP não funciona ao acaso. Ela precisa ser planejada para atender a dois objetivos simultaneamente. Os dois objetivos da AP são alcançar eficiência e eficácia no processo produtivo.

Eficiência: FAZER AS COISAS DA MELHOR MANEIRA POSSÍVEL

Utilização adequada dos recursos empresariais

A eficiência relaciona-se com os meios – métodos, procedimentos, normas, programas, processos, etc.

Eficácia: FAZER COISAS QUE SÃO IMPORTANTES PARA O RESULTADO

Voltada aos objetivos que a empresa pretende alcançar por meio de suas operações

A AP busca fazer com que a produção seja eficiente e eficaz simultaneamente. Eficiência e eficácia juntas recebem o nome de excelência. Muitas vezes a produção chega a ser eficiente, mas não alcança a necessária eficácia.  Isso acontece quando a execução das tarefas é bem feita, mas não chega a atingir as metas de produção desejadas pela empresa. Outras vezes, a produção não é eficiente, mas se torna eficaz porque se traduz em bons resultados. Isso acontece quando as tarefas são realizadas de maneira precária, mas os resultados atingidos satisfazem as metas estabelecidas pela empresa.

Como melhorar a eficiência?
- Racionalização

- Produtividade

Racionalização é a técnica que procura os métodos e processos mais adequados ao trabalho. A racionalização permite que se desenhe um processo produtivo mais rápido e eficiente, com menores custos de produção, redução de estoques, redução de trabalho na produção, etc.

Produtividade é uma decorrência da eficiência. À medida que a produção é eficiente, ela alcança maiores níveis da produtividade. Produtividade é a relação ótima entre insumos e resultados, isto é, entre custos e benefícios, entre recursos aplicados e o volume produzido.

Obs: aumentar a produtividade significa aumentar a produção sem aumentar o volume de recursos, isto é, sem aumentar o número de máquinas ou operários. A produtividade pode ser elevada por meio da racionalização, de novas tecnologias, da mecanização, do treinamento do pessoal, da melhor organização do trabalho, etc. É a produtividade que permite a competitividade da empresa. 
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Uma empresa é competitiva em relação (tudo depende) às outras quando consegue gerar produtos de melhor qualidade, maior utilidade e com custos menores. A competitividade é a melhor arma para a empresa lidar com seus concorrentes e sobressair-se no mercado.

5 objetivos de Desempenho 

Slack (1993) definiu que, para qualquer organização que deseja ser bem sucedida em longo prazo, a contribuição de sua função produção é vital. Ela dá à organização uma “vantagem baseada em produção”:
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